



# 复旦

博学而笃志 切问而近思

新编第 1367 期 2025 年 11 月 2 日  
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G  
中共复旦大学委员会主管、主办

## 对标党的二十届四中全会精神谋划“十五五”

10月28日下午，复旦大学召开分党委书记（扩大）会。校长金力受校党委书记裘新委托，代表学校党委传达学习党的二十届四中全会精神，部署“十五五”规划编制校院联动大研讨工作。

校党委副书记、纪委书记林立涛布置党建相关工作，副校长周磊布置教育教学“大质保体系”建设相关工作。发展规划处负责人通报校院联动大研讨“一上一下”情况和“二下”初步工作考虑。哲学学院、物理学系、未来信息创新学院、公共卫生学院代表作交流发言。

**贯彻落实好四中全会精神，是当前和今后一个时期的重大政治任务**

金力从全会的基本情况和重大意义、“十四五”时期我国发展取得的重大成就、“十五五”时期的重要地位、“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标、“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措、“十五五”时期经济社会发展的根本保证六个方面，传达了党的二十届四中全会精神。

他指出，学习贯彻落实好四中全会精神，是当前和今后一个时期的重大政治任务。学校党委



本报记者 成钊 摄

正抓紧制订学习宣传贯彻通知，并按照上级要求组建宣讲团。各分党委要组织好本单位的学习研讨和宣传宣讲，将学习四中全会精神作为中心组学习、教职工政治理论学习、党团建设的重要内容。同时，紧密联系本单位实际，把全会精神转化为推动改革发展的具体行动和实际成效。

**学校“十五五”规划编制：“四个把握好”为校院联动大研讨锚定方向**

当前，学校学习贯彻全会精神最重要的抓手，就是编制好“十五五”规划。通过“一上一下”的

动员，各单位已形成关心参与“十五五”规划编制的良好氛围。

金力强调，接下来的“二下二上”是大研讨的关键阶段，要做到“四个把握好”——

一是把握好“十五五”规划的政治定位。“十五五”规划是关系到百廿复旦发展的政治性、战略性文件，要站在高校引领支撑中国式现代化的政治高度去认识、去看待。一方面，规划体现的是党的主张、国家意志。“十五五”规划不画“延长线”。要从学科发展逻辑转向服务国家战略、产业和社会发展的大逻辑，瞄准

2035年迈进世界一流前列目标

找短板弱项，打破驾轻就熟的工作惯性。要向国家和社会需求最紧迫处努力，提升多方获取资源能力，向交叉融合地带发力，形成一系列新“亮点”。另一方面，规划编制是重要的政治动员。“十五五”是建设“第一个复旦”全面发力的关键五年，是迈向世界一流前列、实现第二步目标的攻坚时期，要把校院联动放在最突出位置，通过“三下三上”大研讨推进“第一个复旦”建设的生动实践。

二是把握好“十五五”规划编制的主要思路。总的思路是通过目标指标、战略需求、改革

## 九九重阳，复旦以表彰 庆祝敬老节

本报讯 10月29日，复旦大学2025年敬老节庆祝大会在光华楼东辅楼202报告厅举行。副校长周磊等校领导，离休干部、老领导以及学校老龄委成员单位负责同志，校关工委、校老/退（离）教协代表、2025年优秀离退休教职工获奖团体和个人，金婚夫妇代表、老同志代表和今年70周岁老同志，各单位特邀党建组织员、离退休党支部书记、退管分会联

络员、关工委分会、老/退（离）教协分会等老同志代表，以及各单位退管工作负责人、联系人、退管小组长等在职老师，共约400余人出席大会。

会上，校党委常委、组织部部长艾竹宣读复旦大学2025年优秀离退休教职工表彰决定，中国语言文学系老教授/退（离）休教师协会分会等3个单位获优秀离退休教职工（团体），国际文化交流

学院陈光磊等16人获优秀离退休教职工（个人）。周磊、艾竹先后为获奖团体及个人代表颁奖。

自2018年开始，金婚纪念成为学校退休工作的重要品牌，学校每年为金婚老师制作纪念册，在敬老节大会中进行展示。据悉，今年全校共有17对夫妇迈入金婚，周磊为到场的金婚夫妇代表赠送纪念册。 来源：离退休教职工工作处

▶▶▶详见第8版

## 硬核科技闪耀《CMG 科创晚会》

本报讯 10月31日，复旦人携硬核科技成果，亮相由中央广播电视台总台与上海市人民政府联合制作的《CMG 科创晚会》。

五位复旦学子搭档情感陪护型机器人“光华一号”，通过一首原创RAP点燃舞台。这台机器人不只干活，还能心理陪护、提供情绪价值。唱响《向光而行》，“复旦一号”（澜湄未来星）在太空翱

翔。它像CT一样精密地观测数据，与澜湄流域、“一带一路”共建国家科研工作者共享，助力共解太阳活动之谜。M.I.F.A人声乐团《赛博上海情》，用青春人声编织艺术色彩。

今年春夏，《科晚》·《创新进行时》走进高校系列启程，首站走进复旦大学。

在复旦的创新沃土上，每个

故事都跃动着创新的脉搏。文理“天团”联手“复活”千年古纸，电池医院“一针”再生报废电池，手外科4万根神经“微雕”拯救偏瘫，情绪机器人、VR儿科、机器梦工厂等前沿探索齐头并进……

探索未知、跨界破界，创新创造、追求卓越，复旦人步履不停。

来源：中央广播电视台《CMG 科创晚会》

## 党委中心组传达学习党的二十届四中全会精神

本报讯 中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议于2025年10月20日至23日在北京召开。全会听取和讨论了习近平总书记受中央政治局委托所作的工作报告，审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

10月27日，复旦大学以党委常委会“第一议题”暨党委理论学习中心组学习的形式，传达学习党的二十届四中全会精神。校长金力受裘新书记委托，

主持会议并作传达学习。

校党委副书记、上海医学院党委书记袁正宏，副校长陈志敏、汪源源结合各自体会和分管工作进行交流发言。校党政领导班子成员出席会议，学校主要部处负责人列席会议。根据上海市教卫工作党委理论学习中心组学习列席旁听制度要求，同济大学、上海外国语大学相关同志作为代表参加了学习活动。

本报记者 李斯嘉

任务、资源拓展“四个牵引”，牵引赋能院系，实现校院有机联动。“二下”是校院联动的关键一环，最重要的任务是根据前瞻、聚焦、交叉三项原则，凝练战略领域和重点方向。

三是把握好分党委在规划编制中的重要作用。要处理好党和政的关系，发挥好“中场线”作用，做到党政同抓、形成合力。要处理好关键少数和绝大多数的关系，党政班子和战略领军人才发挥好关键作用，同时听取“绝大多数”的意见建议，形成规划编制的“最大公约数”。要处理好本单位局部和学校全局的关系，上下同心、服务国家，通过深化改革在资源配置和投入机制上真正赋能二级单位。

四是把握好“十五五”规划编制的整体节奏。紧跟四中全会的学习贯彻要求，适时调整工作节奏，充分吸收上级指示、要求和精神。

学校党政领导，上海医学院党政领导，各二级院系、直属附属医院党政主要负责人，实体研究机构、实体交叉机构、实体运行科研机构主要负责人，各机关部处、直属单位、地方合作机构主要负责人等出席会议。

本报记者 汪蒙琪

## 复旦“小叶子”出征第八届进博会



本报讯 第八届中国国际

进口博览会于11月5-10日在上海举办，日前，经过选拔考核，87名复旦学子成功入选，组成一支充满活力与担当的“小叶子”志愿者队伍。

10月27日上午，复旦大学第八届进博会志愿者出征仪式在邯郸校区举行，志愿者们在

国旗下庄严宣誓。

以青春之名奔赴进博之约，复旦“小叶子”正蓄势待发。期待他们以饱满的热情、专业的服务、昂扬的姿态投身于进博会这一广阔平台，收获成长，拓宽视野，书写属于自己的青春篇章。

实习记者 傅张帆 田卓雅